Урок географии

в 6 классе
Тема:
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с.Дивное

2007г.
Тема урока: «Вулканы»

Цели и задачи:
· сформировать  у учащихся представление о строении, 

происхождении вулканов;

· ознакомить их с отличиями действующих и потухших вулканов, вулканами мира, России и  Ставропольского края;

· продолжить формирование у учащихся навыков работы с контурными картами, атласами;

· воспитывать у учащихся любовь к предмету, Родине;

· развивать у учащихся речь, мышление, память.
Оборудование: компьютер, проектор, экран, образцы вулканических горных пород, атласы, контурные карты, настенная физическая  карта России.
Ход урока:

1. Организационный момент.
- Ребята, сегодня у нас на уроке присутствуют гости, но я думаю, что это вас не будет смущать. 

- Мне хотелось Вам напомнить о том, что вы должны следить за своей осанкой во время урока. Напоминаю вам основные правила посадки за столом: (СЛАЙД №2)
1. Сидите прямо, слегка наклонив голову вперед.

2. Не упирайтесь грудью в край стола. Расстояние между вами и краем стола должно равняться ширине ладони.

3. Обе ноги ставьте на пол подошвой.

Если вы будете их выполнять, то будете стройными и красивыми. При правильной осанке нормальное дыхание, хорошо работает сердце, кровь свободно движется по телу.

2. Сообщение темы урока.
- Как вы думаете, о каком явлении природы сегодня мы с вами поговорим? (СЛАЙД №3)
- Правильно, мы поговорим о вулканах. (СЛАЙД №4)  Открываем тетради, записываем число и тему урока «Вулканы». 
 (СЛАЙД №5)
- Перед вами вопросы, которые  мы будем рассматривать на уроке.

1. Откуда произошло название вулкан?

2. Строение вулкана.

3. Какие вулканы бывают.

4. Вулканы нашей страны, Ставропольского края.
5. Разрушительная и созидательная работа вулканов.

3. Изложение нового материала.
- Ребята, а какие ассоциации вызывает у вас слово «Вулкан»? 

Ответ детей: «огнедышащая гора».

- Откуда же пришло к нам название «Вулкан» нам расскажет Ковалева Оксана, которая получила опережающее задание на предыдущем уроке. (СЛАЙД №6)
Оксана Ковалева:

- Древние народы считали, что извержение вулкана – это великий гнев богов. В одном из древнегреческих мифов описан страшный поединок Зевса с Тифоном – чудовищем, олицетворяющим огнедышащие горы и землетрясение. Поднялся Тифон из недр Земли, диким воем сотряс воздух. Бурное пламя клубилось вокруг него, и земля дрожала под его ногами. Но смело кинул бог громовержец Зевс, и разразился бой. Земля и небо сотрясались до основания. Сотнями сыпались …. (стр. 67-68 поурочное планирование)

- Хорошо, молодец, Оксана. А теперь рассмотрим, каково строение вулкана. Итак, вы уже знаете каково внутреннее строение Земли. Напомните. 
Ответ детей: ядро, мантия, земная кора.
 (СЛАЙД №7).
- Мантия, которая покрывает ядро, находится в постоянном движении, местами она плавится, образуя очаг магмы, температура здесь очень высокая – 25000 С. Если до очага магмы доходит трещина, в земной коре давление уменьшается. Магма, насыщенная газами вскипает, устремляется вверх по каналу, который называется  жерлом. И выходит наружу на вершине, где имеется чашеобразное углубление -  кратер (переводе с греческого «чаша»). Извержение сопровождается подземным гулом, порой землетрясением. Излившаяся магма наружу называется  лавой.  Наружу также выбрасывается большое количество пепла, водяных паров, газов и вулканических бомб – кусков раскаленной лавы диаметром от нескольких метров.
- Ребята, сделайте схематический рисунок «Строение вулкана» и запишите определение.

(СЛАЙД №8)
- Вулканы встречаются на суше и на дне океанов.

(СЛАЙД №9) (СЛАЙД 10)

- Рассмотрим атлас страница 27.


- Итак, вулкан – это (СЛАЙД 11) (запись в тетрадь) геологическое  

         образование, имеющее очаг магмы, жерло, кратер.
Физминутка.


Физминутка проводится физоргом класса.

- (СЛАЙД №12) (работа учащихся с физической картой полушарий).  Вулканы бывают: 

· действующие – которые извергаются более или менее регулярно, они обозначаются на карте в виде красных снежинок. Пример: у нас в России – Ключевская Сопка 4.750м., Самый высокий действующий вулкан находится в Южной Америке  Льюльяйяко 6.723м.
потухшие  - извержение которых прекратилось. (СЛАЙД №13) Например: Эльбрус 5.642м. 
- Ребята, запишите определения «потухшие» и «действующие» вулканы в тетрадь.
- Некоторые вулканы, которые считались потухшими, вдруг начинают действовать. Например: вулкан Везувий (найдите его на карте) в Италии в 79 г. до н.э. При его извержении были разрушены Помпеи, Геркуланум, Стабил.
Из курса истории 5 класса мы знаем, что извержение вулкана потрясло людей и имело отражение в творчестве поэтов, художников, композиторов. События Помпеи в Италии изобразил на своей картине Брюллов Карл Петрович. (СЛАЙД №14)  Давайте на нее посмотрим. Что вы видите, кто желает рассказать?

Чуланова Анна: охваченное пламенем небо застилают черные тучи дыма и пепла. Течет раскаленная  лава. Рушатся здания. Люди в ужасе бегут из города. А вот как описывает в своем стихотворении извержение вулкана Везувия А.С.Пушкин. (щелчок)
Бабаян Лиана читает стихотворение.

- В нашей стране много действующих вулканов. (СЛАЙД 15) А где? Посмотрите на физическую карту России в атласе. 
Ответы детей: Камчатка, Курильские острова. 
- Хорошо, а самый высокий из них Ключевская Сопка 4.750м. (запись в тетрадь). (СЛАЙД №16) 
- А как вы думаете, есть ли у нас в Ставропольском крае вулканы?

Ответы детей.

- Представьте себе,  есть. И даже не один. (СЛАЙД 17) Стихотворение М.Ю.Лермонтова:

Кругом налево и направо 

Как бы остатки пирамид,

Подъемлясь к небу величаво

Гора из-за горы глядит.

И там царь их пятиглавый

Туманный сизо-голубой

Пугает чудной вышиной.

- Ставропольские вулканы расположены к северу от горы Эльбрус (самого высокого потухшего вулкана 5.642 м.) (СЛАЙД №18), образуя целый вулканический район Пятигорья, хотя здесь не пять, а 17 вулканических гор.

1. Кокуртлы

2. кинжал

3. Лысая

4. Змейка

5. Бык

6. Верблюд

7. Развалка

8. Железная

9. Машук

10. Бештау

11. Медовая

12. Шелудивая

13. Золотой Курган

14. Юца
15. Джуца

16. Тупая

17. Острая

Пятигорские вулканы особенные. (СЛАЙД 19)Они являются «неудавшимися» вулканами, т.е. лакколитами. 

Учащиеся делают запись в тетрадь.

 «Неудавшиеся вулканы» (лакколиты) – т.е. магма, которая не могла пробить толщи вышележащих горных пород. Лишь их приподняла над окружающей местностью в виде высоких куполов. (СЛАЙД №20)
4. Закрепление нового материала.
- А сейчас ребята, мы проведем практическую работу с контурными картами, стр.16 по группам.(СЛАЙД 21) Стихийные природные явления. 

Задание 1. 
Вначале обозначьте наиболее известные вулканы цифрами, а затем напишите в условных обозначениях их названия.
1. Шишалдина

2. Вениаминова

3. Рейнир

4. Орисабо

5. Пахумулько

6. Котопахи

7. Камерун

8. Килиманджаро

9. Везувий

10. Этна

11. Кракатау

12. Фудзияма

13. Ключевская Сопка

- Вулканические извержения могут приносить не только вред, но и большую пользу человеку. Об этом нам расскажет Петровский Марк, который получил индивидуальное задание. 

Петровский Марк: (СЛАЙД №22) Вулканические извержения могут приносить большую пользу человеку. Изучение вулканов, особенно во время извержений дает много материала для познания процессов, происходящих в глубинах земли. Вулканический пепел, причиняющий в раскаленном виде много вреда, впоследствии оказывается очень полезным для растительности и может применяться для удобрения почв. Вулканические горные породы, которые во многом составляют земную кору используются человеком. (Показ коллекции)Такие как пемза, туфы, гранит и т.д. С вулканической деятельностью связано образование многих руд, в которых содержатся такие металлы, как свинец и ртуть и т.д. Люди широко научились применять продукты вулканической деятельности – термальные воды. Но об этом мы поговорим на следующем уроке.
5. Рефлексия

- А пока давайте вспомним, о чем же мы узнали сегодня на уроке? (СЛАЙД 23)
1. Вулкан это ….

2. Очаг магмы ….

3. Жерло ….

4. Кратер…..

5. Лава ….

6. Вулканы: действующие, потухшие.

7. Вулканы лакколиты Пятигорья. Как их называют?

6. Подведение итогов урока.
- Сегодня за работу на уроке получили оценки следующие ученики….

7. Домашнее задание
- Запишите в дневники домашнее задание: параграф 19, работа с контурной картой.
8. Организация на перемену.
- Собрали портфели. Встаньте, можно идти на перемену.
Анализ урока
1. Тема урока  дана с большим количеством дополнительной информации.

2. Перед собой я ставила следующие задачи:
· сформировать  у учащихся представление о строении, 

        происхождении вулканов;

· ознакомить их с отличиями действующих и потухших вулканов, вулканами мира, России и  Ставропольского края;

· продолжить формирование у учащихся навыков работы с контурными картами, атласами;

· воспитывать у учащихся любовь к предмету, Родине;

· развивать у учащихся речь, мышление, память.
Считаю, что все они выполнены.

3. Средствами активации урока являлись:

a) живое слово учителя,

b) мультимедийное оборудование,

c) практическая работа с контурными картами и атласами,

d) индивидуальные опережающие задания.

4. Умения и навыки работы с картами  атласа, учебником,    

контурной  картой, физической картой России.
5. Объяснение нового материала:

a) доступность,

b) наглядность,

c) научность.

6. Контакт с классом осуществляется постоянно.

7. Формы работы: индивидуальная, групповая.

8. Домашнее задание дано до звонка.

9. Дозировка домашнего задания рассчитана оптимально.

10. Оценки за урок  даны с пояснениями.

11. Работа со слабыми учениками – Милюков Е. – помощь группы.

12. Применялись здоровьесберегающие технологии (физ.минутка, правильная посадка за столом во время урока).

13. Прослеживалась межпредметная связь с историей, литературой, изобразительным искусством.

14. Итог урока подведен.

